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“一元二次方程及其解法”测试题

基础闯关

（时间：45分钟；满分：100分）

一、选择题（每小题 4分，共 20分）

1．下列方程是一元二次方程的是（ ）.

(A)x2-3=(x-1)(x+2) (B)x2=
2
1

x (C)x2-3x+2y=0 (D)x2
+
x
3
=8

2．下列方程没有实数根的是（ ）.

(A) xx 32  (B) 0542  xx (C) 032 x D． 05522  xx
3．一元二次方程 0)5)(3(  xx 的两根分别为（ ）.

A. 3，－5 (B) －3，－5 (C) －3，5 (D)3，5

4．用公式法解方程 2 x2+4 3 x=2 2 ，其中求得 b2-4ac的值是（ ）.

(A) 64 (B) 32 (C)  8 (D) 32

5．一个等腰三角形的两边长分别是方程 x2-7x+12=0 的两根，则该等腰三角形的周长是

（ ）.
(A)10 (B) 11 (C)3或 4 (D) 10或 11

二、填空题（每小题 4分，共 32分）

6．一元二次方程 x2－9＝0的解是 .

7．若关于 x 的一元二次方程 x2+x -k=0有两个相等的实数根，则 k 的值是 .

8．当 x= 时，代数式 2x2与 x-3的值互为相反数.

9．若 x＝2是关于 x的方程 x2－x－a2+1＝0的一个根，则 a 的值为______．
10．若方程(x+3)2+k=0有解，则 k 的取值范围是______ __ __.
11.已知 m 是方程

2 2 3 0x x   的一个根，则代数式
2 2 3m m  的值为 .

12.若关于 x 的方程(a-3)x|a|－1－3x＋2＝0是一元二次方程，则 a 的值为_ ____ _____．

13.对于实数 a，b，我们定义一种运算“★”为：a★b=a2－ab，例如 1★3=12－1×3.若 x★6= -8，
则 x=_________.
三、解答题（共 48分）

14．(每小题 4分，共 16分)用适当方法解下列方程.

（1）（x-1）2=8. （2） yy  2)2(y .

（3）m2+6 2 m+18=0. （4）(2x－1)2=x(3x+2)－7.
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15．(10 分) 小明用配方法推导一元二次方程 )0(02  acbxax 的求根公式时，对于

042  acb 的情况，他是这样做的：

由于 0a ，方程 02  cbxax 变形为：
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 ， ………………第三步
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


 acb

a
acb

a
bx ， ……第四步

a
acbbx

2
42 

 ． ……………………第五步

（ 1）小明的解法从第 ______步开始出现错误．事实上，当 042  acb 时，方程

)0(02  acbxax 的求根公式是____ _ _．

（2）用配方法解方程 02
3
1x

2
1 2  x ．

16．(10分) k为何值时，关于 x 的一元二次方程 x2－2(k＋1)x＋k2＝0有两个相等的实数根？

方程有实数根呢？
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17．(12分) 已知 a 是方程 x2－x－2＝0的一个实数根，求代数式(a2－a)(a－
a
2
＋1)的值．

能力挑战

（满分：30分）

1.(5分) 关于 x的方程 032x 2  mmx 的根的情况描述正确的是（ ）.
(A) m 为任何实数，方程都没有实数根

(B) m 为任何实数，方程都有两个不相等的实数根

(C)m 为任何实数，方程都有两个相等的实数根

(D) 根据 m 的取值不同，方程根的情况也不同

2.(5分)关于 x的一元二次方程（m-2）x2+2x+1=0 有实数根，则 m的取值范围是（ ）.
(A)m≤3 (B)m＜3 (C)m＜3且 m≠2 (D)m≤3且 m≠2

3.(5分) 若实数 m 是一元二次方程 x2＋5x－a＝0的一个根，－m 是一元二次方程 x2－5x＋a
＝0的一个根，则 m 的值是 .

4. (5分) 已知 a、b是关于 x的一元二次方程 x2+(2k+1)x+k2-2=0的两个实数根，且(a-2)(a-b)=0，
则 k 的值是 .

5.（10分）关于 x 的方程 x2-x+k-1=0有两个实数根 x1，x2.
（1）求 k 的取值范围.
（2）若［3+ x1（1- x1）］［3+ x2（1- x2）］=16，求 k 的值.
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参考答案

基础闯关

1．B. 2．C. 3．D. 4．A. 5．D.

6．±3；7．
4
1- ；8．1或

2
3- ；9． 3 ；10．k≤0；11. 3 12. -3；13. 2或 4.

14．（1）x1= 221 ，x2= 221 . （2）y1=2，y2= -1.（3）m1=m2= - 23 .（4）x1=2，

x2=4.

15．（1）四，
a2

42 acbb 
.（2） 04

3
22  xx ，

222 )
3
1(4)

3
1(

3
2

 xx ，

9
37)

3
1( 2 x ，

3
37

3
1

x ，
3
371

x ，所以
3
371

1


x ，
3
371

2


x .

16．
2
1

k 时，原方程有两个相等的实数根；
2
1

k 时，原方程有实数根.

17．∵a 是方程 x2－x－2＝0的一个实数根，∴a2－a－2＝0，∴a2－a=2，a2－2= a，∴原式

=
a
22

2 aa 
 ＝

a
22 a

 =4．

能力挑战

1. B . 2. D. 3. 0或-5. 4. -2或
4
9- ．

5.（1）k≤
4
5
.（2）由［3+ x1（1- x1）］［3+ x2（1- x2）］=16得(3+ x1- x12)(3+ x2- x22)=16.∵

x1，x2是 x2-x+k-1=0 的两实数根，∴x12-x1+k-1=0，x22-x2+k-1=0，∴x1-x12=k-1， x2- x22=k-1.

∴(3+ k-1)( 3+ k-1)=16，即（k+2）2=16，解得 k=2或-6.∵k≤
4
5
，∴k=-6.
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